

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs., Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid, ó envián-  
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo á  
la Administración, calle del Rubio, número 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVIII. NUM. 2795. DE LA MAÑANA MADRID, DOMINGO 15 DE OCTUBRE DE 1865. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUMERO, 23.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer contiene los reales decretos siguientes:

Nombrando ministro del tribunal supremo de Guerra y Marina al jefe de escuadra D. Luis Hernandez Pinzon y Alvarez, en la vacante que resulta por fallecimiento del teniente general D. Antonio de Santa Cruz y Blasco.

Promoviendo al empleo de brigadier al coronel de caballería D. José Rossell del Piquer, en el turno correspondiente á la vacante ocurrida por fallecimiento de los brigadieres D. Juan Vial, D. Casimiro de la Muela y D. Félix Sanchez Montero.

Autorizando al ministro de Ultramar para la promulgacion en las islas de Cuba y de Puerto-Rico, de la ley sobre reivindicacion de efectos al portador, votada por las Cortes y sancionada por su majestad la Reina en 30 de marzo de 1861.

Enterada S. M. la Reina de los acuerdos tomados en la sesion extraordinaria celebrada en el dia de ayer por la junta directiva del colegio notarial de este territorio á excitacion y bajo la presidencia del director general del Registro de la propiedad y del notariado, ha tenido á bien mandar que se publiquen en la Gaceta los referidos acuerdos, para que en todos los puntos en que pueda exigirse el estado sanitario de la poblacion se adopten inmediatamente medidas análogas por las juntas directivas de los colegios, las cuales pondrán en conocimiento de la direccion general del ramo la forma en que hayan dado cumplimiento á esta resolución de S. M.

Enterada la Reina nuestra señora de la consulta elevada por el alcalde-corregidor de esta corte á la direccion general de Sanidad sobre si las familias de los profesores de medicina y cirugía y las de los farmacéuticos que desempeñan sus respectivos cargos en la beneficencia municipal, así como las de los super-numerarios en ejercicio y las de todos los que han ofrecido prestar sus servicios asistiendo á los enfermos del cólera-morbo, gozan del derecho de pensión en el caso de que aquellos se inutilizasen en el ejercicio de su facultad; se ha servido resolver que á contar desde el 15 de agosto del presente año, en cuyo dia se es-

tablecieron en el hospital General de esta corte las salas destinadas á recibir y asistir á los enfermos del cólera-morbo, hasta que termine la epidemia reinante disfruten las familias de los profesores de medicina y cirugía de las pensiones establecidas por los artículos 74, 75 y 76 de la ley de sanidad, en la forma que determina el real decreto de 15 de junio de 1860.

Hoy estará espuesta á la veneracion pública en la parroquia de San Luis la imagen de Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto para que puedan las señoras que se hallen en cinta implorar su divina gracia.

La hermandad de socorro de San Antonio de Pádua, en union de los señores sacerdotes de la parroquia de San Martin de esta corte, ha determinado para impedir del Todopoderoso la infercion del glorioso santo cese el cruel azote que nos aflige, hacer una novena en la citada parroquia de San Martin con rosario, manifiesto y sermón, que ha dado principio en el dia de hoy á las cuatro y media de la tarde.

Por la empresa del teatro del Príncipe ha sido remitido á la censura el drama en cuatro actos titulado *Juan Lorenzo*.

Segun anuncia *La Revista Hispano-Americana*, ha dejado de pertenecer á su redaccion el conocido escritor libre-cambista D. Félix Bona.

Se ha dispuesto de real orden que se presenten en sus respectivos departamentos todos los capellanes de la Armada que se hallen ausentes de los mismos por cualquier concepto.

Por orden de la direccion general de Instruccion pública se ha concedido licencia á D. Francisco Mas, escribiente de la secretaria de la universidad de Barcelona, para pasar á Palma de Mallorca con objeto de asistir á los coléricos, segun lo ha solicitado, disponiendo que se le den las gracias por su filantrópico proceder.

Segun los telegramas oficiales recibidos en Madrid, anteayer ha llovido en Granada y Toledo.

Los acuerdos tomados por la junta del colegio de notarios de Madrid, en su se-

sion de ayer, segun anunciamos oportunamente, son los siguientes:

1.º Que interin continúe la poblacion de Madrid en el estado alarmante en que por razones de todos conocidos ahora se encuentra, permanezcan constantemente de dia y de noche cuatro notarios en el salon del colegio y á disposicion del público que reclame su ministerio para el acto de la testamentacion.

2.º Que el referido servicio se verifique por todos los notarios de la seccion de Madrid por espacio de ocho horas, y estableciendo un turno riguroso, que empezará por los más modernos.

3.º Que desde este momento y hasta las ocho de la mañana del dia 14 del corriente se realice el referido servicio por los individuos que componen la junta directiva.

4.º Que al ponerse este acuerdo inmediatamente en conocimiento de los señores colegiados, se les haga entender que la junta está dispuesta á castigar con todo rigor y dentro de sus facultades las faltas que se verifiquen, sin perjuicio de ponerlo en conocimiento de la superioridad.

5.º Que por el señor decano se adopten las disposiciones convenientes para que se encuentren á disposicion de los señores notarios que presten el servicio los dependientes del colegio que sean necesarios.

6.º Que los individuos de la junta, turnando entre sí, inspeccionen y vigilen los relevos que durante la noche y el dia han de verificarse.

7.º Que se impetre el auxilio de la autoridad civil para cuando sea preciso, en los casos en que el notario haya de salir á deshora á ejercer su ministerio.

Y por último, que se dé al anterior acuerdo la publicidad que se crea conveniente.

Ha fallecido en Madrid el Sr. Huelves, ex-ministro progresista. Segun dice un colega, la muerte del Sr. Huelves ha sido consecuencia de una enfermedad del hígado.

Hoy por la tarde se pondrá en escena en el teatro de Jovellanos por primera vez en la presente temporada la zarzuela mitológica, semi de magia, titulada *Los Dioses del Olimpo*.

*El Progreso constitucional*, lo mismo que la mayor parte de los diarios de la maña-

na, aplauden la disolucion del último Congreso, porque era una necesidad reconocida.

En Zaragoza se han celebrado la fiestas populares á la Virgen del Pilar con el mayor orden y con el mismo entusiasmo religioso de todos los años. Los diarios de aquella capital llegan vestidos de gala á nuestras manos, en honor de su santa patrona.

Las noticias que de Méjico se han recibido por el último vapor procedente de Veraacruz, dicen que cada dia es mas completa la organizacion y pacificacion de aquel importante pais. El acto mas interesante de la última quincena es el decreto imperial favoreciendo en Méjico la emigracion de las demás naciones.

Sabemos, sin embargo, que no es cierta la noticia que hasta ahora habia circulado como válida de retirarse Juárez á los Estados Unidos. El ex-presidente continúa haciendo los mayores esfuerzos por apoderarse nuevamente del mando; y lo único cierto es que su familia se encuentra en Nueva-York para no esponerse á los azares de la guerra. Esto al menos se deduce de una carta escrita por el ex-presidente.

Ocurre en la actualidad un hecho notabilísimo en Europa, ocasionado á consecuencias trascendentales. En las Bolsas descienden todos los valores; los Bancos elevan el interés del descuento, y por todas partes reina un pánico, cuya causa inmediata nadie acierta á descifrar. El Banco de Inglaterra ha subido el descuento en el espacio de ocho dias, desde 4 á 6 por 100, creyéndose que pasará pronto de este tipo. Los de Amsterdam y Paris tambien le han subido, habiéndose declarado en baja los efectos públicos de Francia hasta llegar el 3 por 100 á 67-80.

Del presidio de Cartajena han desertado nueve individuos, para lo cual han escalado una de las paredes contiguas al muelle, á cuyo sitio se descolgaron por medio de una cuerda. Segun se dice, el que menos condena contaba de los fugitivos, era de veinte años.

Acaba de fundirse una asociacion para el progreso de las ciencias sociales, que muy en breve se propone celebrar un congreso ó reunion donde se discutirán importantes cuestiones.

En la sesion para constituir la fueron

elegidos el consejo general de administracion compuesto de un presidente, ocho vicepresidentes, unos cuarenta vocales, dos secretarios generales, el contador y el tesorero. Este último es el marqués de Salamanca.

No podemos recordar los nombres de todos los señores electos y nos limitaremos á publicar los siguientes:

Presidente de la sociedad, Excmo. señor D. Joaquin Aguirre. Seccion de ciencias políticas, presidida por el escelentísimo Sr. D. Salustiano Olózaga; de legislación, por el Excmo. Sr. D. Antonio de los Rios Rosas; de ciencias económicas, por el Excmo. Sr. D. Luis María Pastor; de instruccion y educacion, por D. Manuel María José de Galdó; de higiene, beneficencia y correccion, D. Nicolás María Rivero, y de letras y artes, por el escelentísimo señor marqués de Guad-el-Jelí. Secretario general, D. Segismundo Moret y Prendergast.

Los directores de los periódicos liberales italianos, deseando que se discuta con la mayor moderacion y que haya una representacion para los intereses generales de la prensa, se han reunido y acordado lo siguiente: Nombrar una comision compuesta de cinco miembros elegidos entre los directores de periódicos. Los fallos de la comision sobre las cuestiones de honor que pudieran surgir de las polémicas, serán sin apelacion y definitivos siempre que se pronuncien por unanimidad. En el caso contrario, la comision deberá presentar su dictamen á la asociacion general, cuyo fallo no tendrá apelacion. La comision debe además convocar á la asociacion, siempre que así lo exija el interés general de la prensa.

Dicese que el Papa quiere tributar un honor especial á la memoria del general Lamoriciere. Parece que celebrará en la capilla Sixtina una capilla cardenalicia en su honor, lo cual no se ha hecho desde que se hizo por Marco Antonio Colonna, el vencedor en Lepanto, con don Juan de Austria.

Háblase de una protesta que las logias masonicas de Francia se proponen redactar contra la última alocucion del Papa.

Cartas de Constantinopla del 4 de octubre dicen que la cuestion de desamortizar los bienes de las mezquitas agita

La mas apasionada confesion no me hubiera hecho mas feliz que esta carta escrita para quitarme toda esperanza: me parecia que este hermano de Alexina que esperaba proteccion contra un marido insensato, seria de mi opinion y que acogeria todos los medios que yo meditaba para hacer anular el matrimonio de su hermana, porque este matrimonio, sancionado con un asesinato, era nulo ante Dios y debía serlo ante los hombres.

Pasando de la esperanza á las convicciones mas disparatadas, llegué hasta creerme dotado del poder que Alexina me suponía: no era al telescopio al que debía el conocer sus acciones y los pensamientos que demostraban: me sentía dotado de esta segunda vista que salva la sombra y el espacio: veía latir su corazón; oía los suspiros que exhalaba su angustiado pecho: en sus temores, sus deseos, sus combates y sus remordimientos, la seguía con mi ardiente mirada, como el apasionado jugador sigue las peripecias del juego, y sigue con sus ojos el oro que debe asegurar su fortuna.

En fin me creía tal como mi imaginacion me habia creado, y en esta confianza de mi poder sobrenatural, lo imposible no era para mí mas que una palabra vana, y se verá hasta donde mi exaltacion me llevaba mi audacia.

La misma tarde, Raimundo me trajo la tarjeta que yo habia dado á Moritz con estas palabras escritas con lápiz:

«Es el príncipe Olowsky.»

«Mi capa, mis pistolas, dije al momento á Raimundo sin cuidarme de su sorpresa.

«¿Cómo, el señor va á batirse? dijo con espanto.

«¡Eh! no, contesté; pero voy á pasearme á las montañas esta noche y siempre es prudente... Además, cuida de que no se sepa este paseo nocturno: esto inquietaría á mi madre.

«¿Voy, pues, á ensillar los caballos?

«Es inútil, esta maldita ciudad cuyas puertas se cierran, no permite...»

«¿Pero al menos os acompañaré?

«No, no tengo necesidad de tí.

Y el pobre Raimundo dirigió los ojos al cielo, como para pedirle que me protegiese.

### VII.

Moritz no debía conducir al príncipe hasta que fuese de noche: tenia pues tiempo de atravesar el lago antes de que

se embarcase; escogí el barquero mas joven, el mas listo, para que me llevase, y remé tambien para llegar mas pronto. Despues, temiendo algun testigo importuno, pagué doble el alquiler de la barca hasta el dia siguiente, y le mandé á acostarse á la aldea inmediata.

Heme, pues, solo, oculto bajo la plegada vela de esta pequeña barquilla, cuya linterna no se encendia porque queria esperar sin ser visto.

Ciertamente que la ocasion era apropiada para reflexionar; pero la soledad que calma la exaltacion del amor propio ó triunfa de los sentimientos mezquinos, exalta los corazones apasionados; aquella hora pasada en la expectativa de una escena que mi imaginacion componia de cien maneras, me habia trastornado la cabeza, hasta el punto de encontrarme dispuesto á todo para castigar al príncipe Olowsky, por las ofensivas palabras que lo hacia decir.

Por último el ruido de los remos me indicó que su barca se acercaba: la ví á la claridad de las estrellas, dirigirse hácia la orilla, á alguna distancia de los sauces que ocultaban la mia.

Salte á tierra, y corri hácia el sendero que conduce al castillo Byron. Apenas llegué á él me estremecí oyendo los pasos de un hombre.

Esta emocion que me producía mi conciencia, me pareció una cobarde debilidad, y al deseo de dominarla debí la audacia de gritar con voz de trueno:

«¿A dónde vais?

«¿Quién sois para que os atrevais á preguntármelo?

«Un hombre que quiere evitaros un nuevo asesinato.

«¡Ah! desgraciado, exclamó el príncipe buscando un apoyo en el tronco de un árbol: ¿qué me recordáis? ¿Es ella quien os envía para vengarla de un crimen involuntario? Si es Alexina la que desea mi muerte, heridme; no me defenderé.

«Me creis, pues, un vil asesino, contesté furioso por tal sospecha. ¡Ah! yo sabré castigaros, por haber tenido ese pensamiento.

«Castigadme vos! repitió, levantándose orgullosamente. ¡Castigadme vos! Sabed que ella sola tiene este derecho, y que el príncipe Olowsky no tolera que le insulte nadie.

«Pues bien, sea. La noche no es tan oscura que no se pueda ver á cuatro pasos; aquí tenéis espadas y pistolas; elegid.

«¿Mi madre? le dije... ¡Ah! si es preciso que la prevenga... espero una carta... un asunto indispensable... en fin Raimundo, la salida está detenida; corre á prevenir á Mad. de Verdiac, y entre en la habitacion de mi madre.

«No me preguntéis, le dije, pero concededme lo que espero de vuestra bondad; por mí quisiera arrostrar las fatigas de un viaje á Aix; pues bien, permaneced aquí por mí. No es esto solo, es preciso que sola vos me encontréis caprichoso y ridículo; conozco que no tendré paciencia de sufrir los cargos y las bromas que me merezco, y que nuestros amigos no escasearán en esta ocasion; así, pues, sed mi ángel tutelar y libradme de todas mis contrariedades y desgracias. Decid á Mad. de Verdiac ú Alberto que estais peor, que no podeis sin cometer una imprudencia ponerlos en camino hasta pasados algunos dias. El Dr. Butigny será de la misma opinion, os lo aseguro; en fin, hacédme este favor y me hareis un gran servicio, y bendeciré una vez mas esta indulgencia inagotable que os hace aparecer como la providencia.

«¿Cómo respondió ella, con una sonrisa mezclada de inquietud; ¿sin saber la causa de este súbito cambio?

«Lo sabreis, madre mia; ¿pero sé yo hoy algo por ventura?... Mañana es... mañana se decidirá mi suerte... aprobaré mi locura, ó me ayudareis á curarme de ella. Adios, es preciso que me reúna con Moritz; que atraviese el lago. ¡Oh, qué buena sois! añadí besando la mano de mi madre, porque habia leído en sus ojos que consentia en lo que le pedía.

### VI.

Me dirigí al puerto de Secheron; Moritz amarraba sus barcos. ¿Qué viajero ribereño del lago de Ginebra no conoce á Moritz, este compañero del poeta inglés en sus paseos por el agua? ¿Quién no ha oído con vivo interés la narracion de sus nocturnas visitas al castillo Chillon, en esos subterráneos en que el barquero tenia dos antorchas, á cuya luz escribía Byron sus admirables estrofas? «Ved, decía á Moritz, este pedazo de papel; pues bien, si te lo diese, haría tu fortuna.» Nada era mas exacto; pero lo que no se concibe es que no hay seguido á la reflexion del poeta la dádiva del pedazo de papel.

Antes de ser su guia Moritz habia con-

ducido muchas veces por este hermoso lago á Napoleón y Josefina; á él se confiaba todavía la ilusion del célebre autor de Corina. Rica con tantos recuerdos la conversacion de Moritz, era muchas veces preferida á la de los elegantes viajeros, y me agradaba tanto escucharle, que éramos los mejores amigos del mundo. Así que no dudó un momento cuando le pedí que hiciese mi comision.

«Me podéis creer, no llevo nunca cerca de esa casa, dijo Moritz señalando el castillo Byron, sin tener el corazón oprimido.

En verdad, que era un ente original. Disparaba sus pistolas á mi oído para experimentar mi serenidad; lo que no me divertía mucho. Me hacia remar noches enteras, mientras él hablaba á las estrellas, esto me fatigaba mucho, pero tampoco vaciaba nunca su botella de vino de Burdeos, sin darme un vaso; despues bebía conmigo y brindaba por mis amores. ¡Ah! si yo hubiese bebido por los suyos, no hubiera esperado mucho tiempo sin ver bailar las montañas al rededor del lago. Muchas veces me dió algunos billetes como este, para que los llevase á su destino, y es una lástima que no esté ya aquí, para que os dijese si cumplo bien alguna comision.

Se me ocurrió la idea de acompañar á Moritz esta noche pasada, esperando me hubiera parecido mas dulce, mécido por las olas del lago y distraído con las historias del compañero de Byron. Pero el temor de ser visto por los criados de la princesa, y que se diese á una cosa insignificante el carácter de una grave aventura, me determinó á volver á mi casa para esperar el momento en que Moritz llegase á la orilla derecha del lago.

Cuando le repetía, lo menos por décima vez, mis instrucciones, y los medios mas seguros para hacer llegar mi billete á poder de la princesa, advertí que preocupado por alguna idea no me escuchaba.

«Es singular, decía hablando consigo mismo: es preciso que las personas que habitan esta casa tengan alguna cosa particular que inspira una rara curiosidad, porque anteayer recibí tanto dinero como hoy para conducir á media noche y al mismo sitio á un caballero que fui á recoger en los baños que la condesa B... ha hecho construir en sus jardines.

«¿Qué dices? le pregunté con ansiedad, ¿has conducido á un hombre la otra noche al castillo Byron?

mucho la poblacion musulmana. Diversas transacciones se han propuesto por el gran visir que han sido rechazadas por los ulemas. Estos han admitido por fin un nuevo proyecto en favor de las victimas del gran incendio ocurrido en aquella capital, quienes podran reedificar sus casas en terrenos pertenecientes a las mezquitas y transmitirlos a sus herederos, quedando sin embargo el suelo de propiedad de las mezquitas.

En Grecia ha habido una modificacion ministerial, saliendo del gabinete los ministros de Guerra y Marina que habian presentado su dimision.

El gobierno de Baden acaba de nombrar una comision para transformar aquel celebre establecimiento de banos. Sabido es que desde 1867 se suprimira el juego en el. Para continuar atrayendo al publico se intenta hacer ir en la epoca de los banos a aquel punto todas las ilustraciones medicas de Europa que seran regimamente tratadas.

La contribucion que abonon los teatros y espectaculos publicos de Paris para los indigentes, ha ascendido durante el mes de setiembre a mas de cuatro millones de reales.

La junta de Instruccion publica de la provincia de Sevilla ha formado y dado a luz, con el objeto de que los interesados puedan hacer las reclamaciones oportunas, una clasificacion de los maestros y maestras de instruccion primaria sujetos a su inspeccion. La junta se propone el laudable fin de hacer que los estudios, el trabajo y los buenos resultados en la ensenanza sean reconocidos en favor de los maestros, y les sirvan para el progreso en su carrera.

El Sr. D. Domingo Llorente, licenciado en farmacia de Valladolid ha ofrecido sus conocimientos y oficinas al seior coronel del regimiento infanteria del Principe para todo lo que pueda ocurrir en el espresado cuerpo.

El reo Leon Zaldueño, que habra sido ejecutado hoy en Pamplona, y de cuyo desgraciado sugeto nos ocupamos recientemente, oyó resignado la notificacion de la terrible sentencia que se le habia impuesto.

El lunes se cometi6 en Alicante un asesinato con circunstancias bastante originales.

Parece que un sugeto con la razon completamente estraviada por la embriaguez, comenzo a bromear con su mujer y entre bromas y veras le pegó una punalada que le causó la muerte instantanea.

Era tal su estado de enagenacion, que aun despues de consumado el crimen si-

guió con las mismas chanzonetas y pretendiendo que se levantara del suelo su infeliz esposa.

El autor de este crimen fué preso y el juzgado respectivo entiende en el asunto.

El dia 11 llegó al puerto de Valencia de arribada forzosa y con averias de alguna importancia un buque que con cargo de trigo se dirigia a Barcelona. Parece que una vez entrado en el puerto, el capitán bajó a su cámara, donde se le encontró al poco rato muerto, colgado de una cuerda.

El tribunal competente entiende en el asunto.

Un periódico semi-oficial de Paris, La Patrie, publica el 12 de este mes una correspondencia del Perú del 3 de setiembre, de la cual extractamos los siguientes párrafos, que interesan a nuestro país y a su política en América:

«Montero (el jefe de las fuerzas navales de los insurrectos) que encuentra más fácil hacer capitular al gobierno por medio del hambre que derrotarle en el Callao, se ha apoderado de las islas de Chincha; pero es dudoso que ese nuevo derecho de gentes aplicado al Perú el año último por el enviado español seior Salazar y Mazarredo, pueda tener éxito en la actualidad. Hace un año el embargo español estaba justificado por la negativa injusta del Perú a reconocer el arreglo de las reclamaciones de los españoles despojados en la guerra de 1820 a 1824, en cambio del reconocimiento de su independencia.»

«Las cosas han cambiado desde entonces. En 1864 un contrato muy importante para la exportacion de guano a España, verificado entre este gobierno y una compañía peruana, podia no haber sido respetado por los agentes españoles. Ese convenio no será hoy violado por Montero. Por otra parte, varios contratos semejantes estipulados con otras naciones, han sido renovados desde entonces, con cláusulas que darian lugar a grandes complicaciones internacionales.»

«He ahí por qué el gobierno de Lima, que está a la merced de cualquier nacion extranjera que quiera confiscar el manantial de sus rentas, tiene menos que temer de parte de una fuerza peruana. Por eso los insurrectos se han contentado con exigir un derecho de exportacion que no les dejará grandes beneficios.»

Despues de referir el corresponsal la inmensa riqueza que el Perú tiene en las Chinchas, dice que los extranjeros establecidos en el Perú se quejan de que la España no hubiera en 1864 sacado partido de sus derechos tradicionales para bajar el precio del guano, que es enorme, pues la Francia (que paga a 300 francos la tonelada) y las demás naciones habrian influido para que el Perú respetase la rebaja, tratándose de un abono tan importante.

Constituido el tribunal de oposiciones para las cátedras supernumerarias de filosofia y letras vacantes en las universidades de Granada y Sevilla, se ha nombrado presidente del mismo al Excmo. seior don Modesto de Lafuente, consejero de Instruccion publica.

Creemos hecho el nombramiento del marqués de Javalquinto para ministro plenipotenciario de España en Viena.

La disolucion de las Cortes era necesaria en opinion del gobierno.

Las operaciones electorales exigidas por la nueva ley no terminan hasta fines de noviembre.

Las Cortes, segun la ley constitucional, tenian que reunirse dentro del presente año.

El gobierno, pues, se ha visto en la precision legal de convocar las nuevas Cortes, sin tener en cuenta la aflictiva situacion por que pasan hoy algunas provincias de España.

Es lo que podemos responder a los periódicos que acusan al gobierno de aprovecharse de las circunstancias para alcanzar el triunfo de sus amigos en las próximas elecciones.

Por disposicion de la direccion general de Industria y Comercio se han suspendido los exámenes que se venian verificando en la Escuela especial de ingenieros de minas. Asimismo se ha suspendido la apertura del curso.

Se nos ruega llamemos la atencion del Excmo. seior ministro de Fomento sobre la posicion difícil en que se encuentran algunos alumnos de la Escuela de caminos que se encontraban ausentes, y que, con fundamento, no se atrevan a venir a Madrid. Esto les va a ocasionar tal vez la pérdida del curso si no se toma alguna medida análoga a la que se ha tomado en la Universidad y Escuela de minas.

Anteayer se ha presentado un sugeto en la portería de la casa del seior duque de Sesto, y ofreciendo su nombre entregó la cantidad de 10 reales, con el objeto de que se unan a los demás donativos, entregándose de ellos su secretario particular D. José María de Zárate. Esta clase de ofrendas revelan un sacrificio en quien las hace, significando la expresion de la caridad en toda su pureza.

Ayer ha vuelto a decirse que van a reunirse los hombres mas importantes del partido moderado para tratar la cuestion electoral. Hoy podemos decir que hasta ahora no se ha dado paso alguno para realizar esta reunion.

Un periódico dice que el P. Claret se dispone a volver a Madrid. Otros han dicho que se dirigia a Roma. El P. Claret es confesor de S. M. y ciudadano español y por consiguiente está en com-

pleta libertad de volver a Madrid ó de dirigirse si así lo cree mas conveniente y recibiendo para ello permiso de S. M., al extranjero.

Los reyes de Portugal han manifestado su propósito de visitar a los Reyes de España de vuelta de su viaje a Francia ó Italia.

El viernes salió de este córte para Cádiz donde debe embarcarse el nuevo capitán general de Puerto-Rico Sr. Marchessi.

Ayer se reunió el comité directivo de los progresistas para decidir el día en que haya de reunirse el general para acordar si su partido ha de continuar ó no en su retraimiento.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas:

Dublin, 13.

Han sido puestos a disposicion de los tribunales otros siete febianos. Aseguró un testigo que la insurreccion debia estallar a fines de setiembre, que el pueblo debia tomar parte en ella, y que en caso de negarse, estaba resuelto por los febianos hacerle fuego.

Londres, 13.

Los diarios el Times, el Morning Post y el Daily News, han publicado artículos muy conciliadores respecto a las notas cambiadas últimamente entre Mr. Adams y lord Russell sobre indemnizacion de perjuicios por Inglaterra de los daños causados durante la guerra de los Estados-Unidos por los buques cruceros rebeldes.

Por indisposicion del Sr. Landa encargóse anteañoche del papel que debió desempeñar en la zarzuela Entre mi mujer y el negro, el Sr. Hiruela, el cual demostró cuánto ha adelantado desde que se alejó de la escena madrileña; y eso que el Sr. Hiruela hubo de presentarse sin haber ensayado la obra. El publico acogió al distinguido artista con el aprecio que siempre le distinguió, quedando muy complacido de las dotes cada día mayores que reúne el Sr. Hiruela para el teatro lirico español.

LA CORRESPONDENCIA habló de la aprehension de un carro de fusiles en Zaragoza, porque lo leyó en una carta de dicha ciudad que publicó uno de nuestros colegas, al que puede dirigir El Progreso Constitucional la pregunta que hoy nos hace, y a la que nada podemos contestar, por ignorar la certeza de aquella nueva.

Ayer recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Peninsular:

Southampton, 13. La republica de Chile ha propuesto a la Cámara de los diputados la ele-

vacion de los derechos de entrada en Valparaiso.

El gobierno de la republica de San Salvador ha hecho juzgar a Julio Barrios el 29 de agosto.

Créese que la ejecucion de esto ocasionará la guerra con Nicaragua, puesto que esta republica entregó a Barrios, con condicion de que se le respetase la vida.

Se ha restablecido la paz en Honduras.

Nuestro corresponsal de la Granja nos dice lo siguiente:

«SAN ILDEFONSO, 13.

S. M. firmó el decreto de disolucion en el momento mismo en que le fué presentado por el gobierno.

Tan falso es lo que se ha dicho de que la Reina dudaba en firmar este decreto, que el día 4, en que le fué anunciada su presentacion, tuvo S. M. empeño en que se extendiese y rubricase.

No tengo relaciones dentro de Palacio, y escribo a Vd. con la irresponsabilidad y desautorizacion de una persona no política que se encuentra aquí huyendo de la enfermedad reinante. Pero me parece que esta prisa de S. M. la Reina en firmar el decreto, es natural é hija del deseo de dar un mentís a los que estos días la ofenden, recordando que ya en otras ocasiones ofreció el decreto de disolucion y luego se negó a rubricarlo.»

El ministro de la Guerra ha invitado a las corporaciones militares para que individualmente contribuyan con lo que voluntariamente quieran para auxilio de los pobres.

Segun dice nuestro colega el Diario de Reus, se ha repartido en aquella poblacion un prospecto de un nuevo periódico que aparecerá desde 1.º de noviembre, titulado El Reusense.

Uno de los individuos de la colonia española en Biarritz nos dirige las siguientes lineas:

«Biarritz, 13.

El pánico de los que huyen de Madrid se va calmando, y ya se habla menos del cólera, aunque es siempre la conversacion favorita. Se han ido a establecer a Paris las familias de Osma, de Sástago, de Guadalezar, de Ofiate y otras varias. Aquí quedan las mismas que habia anteriormente. El marqués de la Habana vuelve mañana a Madrid. El cólera ha aumentado algo en Paris, pues las últimas noticias son de que el número de atacados diariamente se aproxima a doscientos, de los cuales fallecen la mitad.»

Se ha autorizado a los jefes de los cuerpos para que estudiant hasta seis meses las licencias cuatrimestrales que se conceden a los soldados. Se darán las licencias con preferencia a los individuos que las soliciten.

—Si señor, y me veria muy apurado para hacerlos su retrato, tan envuelto estaba en su gran capa. Sin embargo, apostaria que es un jóven, por la agilidad con que saltó a mi barca.

—Y no sabes qué motivo le llevaba a aquella hora al otro lado del lago?

—No señor: muchas veces intenté hacerle hablar, pero solo respondia por un movimiento de cabeza, y le hubiera creido mudo si no me hubiera dicho de la manera mas clara que no le molestase.

—Y qué fué de él despues que desembarcó?

—No lo sé; solamente creo que no debió divertirse mucho en su paseo, porque a su vuelta traia muy mal humor. Le oí murmurar algunas palabras, en un lenguaje que no conozco, pero con un tono de cólera, que es el mismo en todos los idiomas.

—Es él, no puedo dudar, exclamé, es él.

—¿Algun amigo vuestro?

—No, es el principe Olowsky, un ruso que ha llegado últimamente. ¡Ah! si pudiese encontrarle; con qué placer... Nada mas fácil; me ha dicho que vaya mañana a buscarle a la caída de la tarde, para atravesar el lago, y probablemente desembarcaremos en el mismo sitio.

—Pues bien, vé a buscarle una hora antes de lo que te he dicho, y pregunta a los criados de la condesa B... el nombre y las costumbres de este misterioso personaje; escribe el nombre que digan en esta tarjeta, y entrégala a Raimundo que estará sentado en el banco inmediato a la puerta del jardin de la condesa B... De él depende el evitar una gran desgracia.

—Si es así, con mucho gusto, porque no me agrada mezclarme en esos asuntos que suelen terminar por pistoletazos, y si me prometéis...

—Es tarde, le dije interrumpiéndole para evitar una respuesta; parte y recuerda, que es preciso que llegues, antes que se cierre la verja del castillo. Mañana te esperaré, ven temprano; tengo que hablarte, me traigas ó no una respuesta.

Entonces, separándome bruscamente de Moritz, volví al lado de mi madre. La encontré recostada en un camapé rodeada de nuestros amigos, y Mad. de Verdias se apresuró a decirme:

—No os inquietéis; es verdad que sufre, pero el doctor ha dicho que no hay motivo para alarmarse. Solamente como

seria imprudente esponerla a la fatiga del carruaje en este estado, hemos decidido dilatar nuestro viaje hasta la próxima semana.—Despues, equivocándose sobre la expresion que se pintó en mis ojos, me dijo: esto os entristece y os contraria sin duda alguna; pero la salud de vuestra madre os hará soportar con paciencia este retardo; merecé muy bien que os sacrificéis por ella con buena voluntad.

—¡Ah! Yo solo sé todo el amor y reconocimiento que merecé, dije estrechando sobre mi corazón la mano que me presentaba mi madre. Y corrí al telescopio para descubrir la blanca vela de Moritz entre las barcas de los pescadores que volvían a la ciudad.

VII.

¡Con qué atencion tan profunda seguia este punto luminoso que parecia una estrella brillante! Se detuvo; la luz que el fanal estendia sobre la orilla permitia ver a Moritz saltar del barco y dirigirse hacia la colina; muy pronto se perdió en la sombra; mis ojos se fijaron entonces en la casa; el salon estaba oscuro; el fétetro habia desaparecido; una sola lámpara iluminaba la habitacion de Alexina.

Calculó, reloj en mano, el tiempo que necesitaba Moritz para llegar a la reja; me parece ver que oscila la barca; está de vuelta; pero mi mirada no puede penetrar en el interior del edificio; el fresco de la noche ha obligado a cerrar las ventanas de todas las habitaciones excepto la de la habitacion que la muerte ha hecho inhabitable. Contemplo por mucho tiempo la débil claridad que me indica que volan en el castillo Byron; despues mis párpados se cierran, mi imaginacion, combatida por tantas suposiciones y proyectos se embota, y me duermo con la cabeza apoyada en la mesa que sostiene el telescopio.

Los rayos del sol, reflejando sobre los cristales del mirador, me despertaron; busqué al momento la barca; estaba todavía en la orilla. ¿Pero y Moritz, dónde está? ¿Será aquel hombre que conversa bajo los árboles con una mujer? Esta tiene una capa negra; su sombrero y su velo son negros tambien; es algun criado de la casa. ¡Ah! ¡era ella misma! Y mi corazón latia violentamente.

Pocos momentos despues la mujer tomó el camino de la colina; subia con tra-

bajo el pedregoso sendero que lastimaba sus delicados piés, en tanto que Moritz entró en su barca, y remaba con todas sus fuerzas para ganar el puerto, al que corrí a esperarlo.

—¡La has visto! le dije antes que pudiera oirme. ¡La has visto! Y saltando a la barca mientras que Moritz disputaba con unos pescadores cuyos barcos chocaban con el suyo, y que le impedian tomar su sitio acostumbrado, y yo le abrumaba con mis preguntas.

—Paciencia! ¡paciencia! respondió; es preciso ante todo que enseñe a estos ganapanes, que Moritz no se deja abordar por golpes de timon, y que tendrán que haberse las comido si no van a colocarse mas lejos.

—¿Me haces alguna respuesta?

—Soy con vos al momento. ¡Pero mirad otro que viene a quitarme el paso! ¿Quiéres arriar tu cable y amarrar tu barca a la otra punta del puerto, perozoso?

En fin, Moritz, mas feliz que yo, conseguia hacerse oír; le obedecian como al rey del lago.

—¿Esta mujer de luto que te ha hablado, le dije, era ella, no es verdad?

—¿Quién? He visto efectivamente a una mujer vestida de negro que tenia...

—Una capa y un velo?

—Eso es. ¿Pero dónde estábais, señor, para saber?...

—No te importa. ¿Qué te ha dicho?

—Pero si la habéis visto tambien, habéis podido oír...

—Nada; dímele en seguida.

—Pues bien; primeramente me preguntó de parte de quién iba; así lo esperaba; así pues, la respondí terminantemente que me habian encargado que no lo dijese.

—¿Y que eres tan inteligente, ¿no has podido distinguir si era la doncella ó la señora la que te hablaba?

—A fé mia, señor, tenia la voz tan dulce y un tono tan suplicante que no me ha parecido que fuese una persona acostumbrada a mandar.

—No lo sabéis. ¿Y despues?

—Si os han hecho prometer no decir el nombre, no os han prohibido dar algunos detalles sobre la persona que os envia.

—La señora me ha dicho como si le costase trabajo pronunciar estas palabras: «La señora no puede responder a la carta que habéis traído mientras no sepa que viene de parte de algun... de...»

—¡Oh! ¿qué queréis decir? le interrumpí adviniendo su pensamiento; puedo afirmaros que es un hombre honrado a carta cabal, y del que responderia como de mí mismo; además es un hermoso jóven, rico, valiente y generoso; de estas cualidades no hay nada que temer.

—Os creo, Moritz; sois un hombre veraz; no os encargarías de las comisiones de un jóven aturdido; así, pues, os entrego sin temer la respuesta.

—Al decir esto me dió este billete. La narracion de Moritz continuaba; pero yo me apoderé del billete y nada podia distraerme. Lo he leído tantas veces, que lo sé de memoria. Decia lo siguiente:

«¿Quién sois para conocer mis desgracias? ¿para ver correr estas lágrimas que a todos ocultó? ¿cuál es el poder sobrenatural que os instruye de todas mis acciones, que os permite leer en mis mas secretos pensamientos? Si este milagro es efecto de un sentimiento generoso, de una piedad sincera, doy gracias al cielo; porque en el aislamiento en que la muerte de mi tía me deja, la idea de que una alma vela por mí, me sostiene y me consuela; no pudiendo explicar de dónde recibo esta proteccion, unas veces sigo las creencias del país en que vivo, y otras recordando lo que he oido decir del somnambulismo, me creo sometida a una voluntad oculta; pero cualquiera que sea la causa de esta proteccion necesaria a mi corazón, la próxima llegada de un hermano del que estoy separada hace muchos años, no me permite reclamarla.

A él corresponde animarme, a él corresponde defenderme; no puedo aceptar mas que de él los socorros de que tengo necesidad para sustraerme ó para resignarme a la mas cruel existencia. Pero hay otro socorro que la miseria del mundo no podria extinguir; es la certidumbre de interesar a un ser superior; de vivir, de sufrir en su pensamiento, de estar sin cesar presente a su segunda vista, a esa mirada magnética que penetra todos los secretos de mi vida; ¡ah! si como todo me lo hace creer, el cielo es quien os ha dado ese don precioso, el ángel-muerto es inútil; leéis en mi corazón, conocéis el terror que le domina, sabéis que es tierno, agradecido; digno de espermentar é inspirar una afeccion verdadera; pero tambien sabéis que moriria, antes que aumentar con su recordamiento los dolores que me agobian. ALEXINA.»

Tenemos la satisfacción de anunciar que el señor marqués de la Vega de Armijo abandonó ayer el lecho y está ya en vías de un total restablecimiento.

El *Leon Español* pide que se cierren los teatros durante las presentes circunstancias. La generalidad de las personas es de distinto parecer; que en lugar de disminuirse debeat aumentar los objetos de distracción para el público.

Con motivo del fallecimiento de los señores Cezar, oficial del ministerio de Fomento, y Peñalver, de la ordenación de pagos del mismo, se ha acordado dar los ascensos de escala á todos los empleados así de la secretaría como de la espresada ordenación.

Ha sido nombrado administrador de Hacienda pública de Barcelona el señor don Pablo Perminon, tercer jefe de la dirección de Estancadas, reemplazándole en este destino D. Alfonso Contreras, jefe de la fábrica de tabacos de esta corte.

El ingeniero jefe de primera clase, don Pedro Antonio Mesa, que se hallaba prestando sus servicios en la dirección general de Estadística, ha sido autorizado para pasar á la empresa particular del ferrocarril de Poulerrada á la Coruña.

Ayer noche á las nueve y media se reunieron los vecinos del barrio de Pozos con objeto de allegar recursos para auxilio de los pobres.

Hoy habrá bañes en los salones de Capellanes. Creemos que han de estar muy animados y concurridos, porque la empresa ha hecho todos los preparativos necesarios para recibir dignamente á los aficionados y proporcionarles una distracción conveniente.

Entre las mejoras hechas en el local, figura la de la colocación de nuevas arañas para aumentar el alumbrado, y una nueva y grande alfombra del mejor gusto.

La suscripción abierta por la junta de auxilios generales de Barcelona, ascendia ayer á 1.326,223 rs. 24 cént.

En Barcelona se ha ensayado con buen éxito un nuevo sistema de alumbrado en el teatro Principal.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1483 fanegas de trigo, de 3'800 escudos á 4'300; la cebada de 2'150 á 2'400 escudos, y la algarroba á 2,200.

Ayer recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Southampton, 13. Ha llegado la Mala inglesa, que no trae noticias de importancia.

Las de Puerto-Rico alcanzan al 23 del pasado, y á esta fecha la salud pública seguía como en las últimas.

La fiebre seguía haciendo bastantes víctimas.

Se ha presentado á la censura para el teatro de Jovellanos, una zarzuela con el título de *Broma por broma*.

Ha sido nombrado tercer jefe de la dirección general de Estancadas, el señor D. Lorenzo Obregon, contador del tribunal de Cuentas del reino.

La junta de los «Amigos de los pobres» del distrito del Hospital ha establecido una casa de socorro para coléricos en una de las salas del hospital de Presbiteros naturales de Madrid, que el señor rector de dicho establecimiento ha tenido la caridad de facilitar para este piadoso objeto con todo el servicio necesario.

Las personas invadidas por la epidemia fuera de sus casas ó que carezcan de domicilio, recibirán asistencia, cuidados facultativos, medicación y alimentos en su convalecencia.

Por ahora se o han podido colocarse 3 camas, todas ellas limpias y cómodas. El facultativo del establecimiento y el señor Santos, médico de la casa de socorro del quinto distrito, plazuela del Progreso, se han prestado generosamente á dar su asistencia facultativa.

La junta del distrito tiene además un practicante encargado de la asistencia permanente de la sala y dos mozos que trasladarán á los invadidos en una camilla facilitada, lo mismo que la botica y las camas, por el rector del establecimiento.

El farmacéutico Sr. Moreno, calle de Atocha, núm. 34, facilitará gratis los medicamentos á todos los enfermos del distrito socorridos por los amigos de los pobres.

El Sr. D. José Guisasaola prestará gratuitamente sus auxilios como médico á los amigos de los pobres del mismo distrito.

La guardia permanente está establecida en la calle de San Sebastian, número 2, casa de doña María Hernandez Heredia, donde podrán pedirse los socorros á cualquier hora del día y de la noche.

El mal reinante decrece visiblemente, gracias á la Divina Providencia.

Desde las 8 de la mañana de anteayer á las ocho de la mañana de ayer, han fallecido en esta corte y sus afueras 114 individuos, número no mayor que el que ha perecido en Madrid en iguales meses de otros años.

De los 114 individuos fallecidos, 80 solo han sido víctimas de la enfermedad reinante.

Segun las partes oficiales de todo el día de anteayer y los que se han recibido ayer hasta el momento en que cerramos esta edición, dan la consoladora seguridad de que, con leves escepciones, el mal

reinante da tiempo para ser atacado y vencido por la ciencia.

En el hospital General solo ingresaron en las últimas veinticuatro horas 16 enfermos y fallecieron de estos y de los que existían anteriormente 8 entre hombres y mujeres.

En el hospital de Chamberí solo quedaban ayer por la mañana 11 enfermos. Ni en la cárcel, ni en ninguno de los establecimientos de beneficencia provincial, hubo ayer ninguna invasión del cólera.

De la iglesia de San Luis, una de las parroquias mas azotadas en los últimos días, no ha salido la Estrema-Union ni una sola vez en la noche anterior.

También la parroquia de San José ha visto disminuir considerablemente las invasiones y defunciones.

En la populosa parroquia de Santa Cruz solo habian ocurrido ayer hasta las tres de la tarde dos defunciones.

En la parroquia de San Ginés solo se han pedido los auxilios espirituales tres veces, desde la una de la madrugada á las dos de la tarde.

En el colegio de Escuelas Pias de San Fernando están ya en completa convalecencia los religiosos que han resistido á los ataques de la invasión.

Desde las 3 de la tarde de anteayer, hasta las cuatro de la tarde de ayer, las casas de socorro del caso de Madrid han prestado sus auxilios á 86 invadidos del cólera. Dominan mucho otras enfermedades, señal de que el cólera va perdiendo su preponderancia, puesto que los facultativos de las casas de socorro han asistido de anteayer á ayer muchos mas enfermos de enfermedades comunes, que de la epidemia reinante.

Mas no porque el mal vaya de vengida, disminuyen los rasgos de caridad y generosidad del vecindario de Madrid, ni dejan de prepararse actos religiosos que demuestran la fe que el mismo pueblo tiene en los auxilios divinos.

En poder del gobernador civil de la provincia se han puesto ya 20,131 escudos para el socorro de los pobres invadidos del cólera; y de esta cantidad el duque de Sesto ha hecho entregar 2,000 escudos á la beneficencia municipal y 300 al vicario eclesiástico para distribuirlos entre los párrocos.

El consejo de gobierno del Banco de España ha acordado dar un donativo de 7,000 escudos con destino al socorro de los coléricos pobres y habiendo una suscripción en sus cajas para que en ellas depositen las cantidades que gusten las personas caritativas, con el mismo objeto.

En las casas de socorro han entregado varias personas camas, sábanas y cantidades en metálico.

Ayer se ha constituido la comision de Amigos de los pobres del distrito de la Universidad, y ha acordado señalar como centros para recoger donativos y recibir avisos de los pobres necesitados, el cuarto segundo de la derecha de la calle de la Flor Alta, núm. 3, las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle del Rubio, núm. 23, las de LA DISCUSION, Corredora Baja, núm. 97, y las boticas del doctor Sicilia, calle del Pez y del doctor Nuñez en el barrio de Pozas, cuyos dueños han ofrecido sus servicios á la asociación.

La escritora doña Juana Quintano ha ofrecido á los Amigos de los Pobres del distrito de Buenavista sus servicios personales y el convocar á las señoras del distrito á una junta, que se verificará el lunes próximo, á la una del día, en casa de la misma señora Quintano, Costanilla de Capuchinos, número 3, cuarto tercero.

En un anónimo que hemos recibido se nos dice que en la calle de la Salud, número 21, principal de la derecha, hallarán los artesanos pobres que sean invadidos del cólera la asistencia personal y el socorro material que esté á los alcances de la persona que vive en dicho cuarto.

Hoy domingo se celebrará una funcion de rogativa á las once de la mañana en la iglesia de Nuestra Señora de Atocha.

En las enfermerías que tienen en el hospital de Atocha las cigarrerías, se reza por las operarias convalecientes dos veces al día el santo rosario, pidiendo á Dios por la salud de sus bienhechores, y en la fábrica de cigarrillos se han colocado altares por ellas mismas en los talleres, donde se reza también el rosario con el mismo fin, estando convertidos todos en oratorios iluminados.

Hoy domingo empezará una novena rezada á María Santísima de Misericordia en su capilla de la iglesia la San Sebastian, al anochecer.

Mañana habrá funcion de rogativa á las diez de la mañana en la propia iglesia, costeada por la cofradía de N. S. de la Misericordia.

Hoy domingo á las ocho de la mañana la asociación de Santa Rita de Casia celebra una misa de rogativa en la iglesia del Carmen.

La asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga, establecida en el oratorio del Olivar de la calle de Cañizares, celebra también hoy á las ocho ejercicios de rogativa, y á la noche rezará el santo Rosario, y después del sermón, cantará la letanía de los santos y hará la adoración de reliquias.

Ultimamente, la órden de Servitas ha resuelto celebrar un devoto septenario de rogativa á la Virgen de los Dolores, que empezará mañana á las seis de la tarde.

Ayer segun habiamos anunciado, y bajo la presidencia del señor ministro del ramo, se ha verificado en el ministerio de Hacienda la subasta para la contratación y fabricacion de moneda de bronce,

El objeto de la subasta, como ya tienen noticia nuestros lectores, es recoger toda la moneda de cobre y poner en circulación la de bronce con arreglo al sistema decimal, cuyas monedas serán de medio real, cuartillo, décima y media décima.

El acto ha estado concurrido, acudiendo representantes de las primeras casas de Inglaterra, Francia y Bélgica, y se han hecho las proposiciones siguientes:

D. Luis Oehge, para la fabricacion de moneda en Barcelona, donde se han de acuñar cuatro millones de escudos, en 349,830; para la fábrica de Juvia, donde se han de acuñar 3.100,000 escudos, el mismo señor ha hecho proposicion por 456,010; el mismo para la fabricacion de 2.300,000 en la de Segovia, por 349,830.

El Sr. Figueroa ha hecho proposiciones para la fabricacion de Barcelona por 649,000 escudos; y el Sr. Bayo para el mismo punto, por 635,000.

Para la de Juvia el Sr. Martin en 697,500 y el Sr. Heaton en 470,435.

Para la de Segovia el Sr. Heaton por 426,075 y el Sr. Martin 317,500.

El tipo del gobierno se fijó ó ha sido el de 635,090 escudos para Barcelona; el de 595,269 para la de Juvia y el de 447,401 para la de Segovia, habiéndose adjudicado por lo tanto la subasta á favor del Sr. Oehge y compañía por ser la proposicion mas ventajosa.

La moneda de bronce que ha de ponerse en circulacion asciende al total de 9.400,000 escudos.

Hoy á las diez tendrá lugar en San Ginés la bendición del retablo mayor, que han costeado el cura propio de la misma iglesia D. José Mereno y D. Leon Garcia. Predicará el orador D. Gregorio Montes.

Se ha aumentado el servicio facultativo de la casa de socorro de la calle de Jacometrezo, con el médico D. Manuel Sanz y Bueno, que se ha ofrecido para alternar con los que la misma casa tiene.

El señor alcalde-corregidor ha girado esta tarde una visita á las casas de socorro, informándose minuciosamente del curso de la enfermedad reinante.

Un oficial de la ordenación de pagos del ministerio de Gracia y Justicia ha sido declarado cesante por haber abandonado la corte en las actuales circunstancias, sin perjuicio de sujetarle al procedimiento que haya lugar en justicia.

Dicen los periódicos de Valencia que están llegando los trenes procedentes de esta corte con gran número de viajeros que abandonan sus casas por temor á la enfermedad reinante, y sucede que, huyendo de un peligro caen en otro, pues el día 10 fueron atacados cinco viajeros, casi al momento mismo de su llegada.

Ha tenido lugar en la sala primera de la Real Audiencia de esta corte, la vista de la causa formada en el juzgado de Escalona á Isaac y Félix Reyes Obejero, hermanos, vecinos de la Mata con motivo del homicidio perpetrado en la persona de Cándido Perez, el día 30 de agosto del año último, en término de Santa Oialla, desde cuyo punto se dirigian los reyes al indicado pueblo de la Mata, por cuyo camino y un poco mas adelante iban también el Cándido y un primo suyo, quienes creyendo que aquellos les iban á pegar porque aceleraron el paso para pedirles papel para un cigarro, comenzaron á insultar á los Reyes hasta el estremo de venir todos á las manos y resultar muerto el referido Cándido Perez. Por tal delito fué condenado el Isaac á siete años de presidio y el fiscal de S. M. pide doce años de reclusion y que se absuelva de la instancia al Félix. Los ha defendido en la sala primera el distinguido letrado D. Angel Merino de Porras, montero de Espinosa de S. M.

La Gaceta de Augsburgo asegura que el conde de Crivelli, representante de Austria en Madrid, al volver á desempeñar su puesto ha recibido instrucciones de su gobierno manifestándole que las relaciones entre Austria y España no han sufrido alteracion alguna porque el gobierno español haya reconocido el reino de Italia.

Los doctores en medicina D. Miguel Medina y Pulido y D. Rogelio Casas y Batista, profesores clínicos del colegio de Madrid, son los que se han ofrecido desinteresadamente al ministro de la Gobernacion para prestar sus auxilios en las circunstancias actuales, cediendo los honorarios que pudieran corresponderles, en beneficio de los pobres. Hacemos esta rectificación por la involuntaria equivocacion que padecimos ayer al dar cuenta de este generoso acto.

La temperatura máxima de ayer á las nueve de la mañana ha sido en Tarifa 23 grados y la mínima 8 en Búrgos, segun los partes telegráficos que hemos recibido.

A la misma hora llovía en Bilbao y estaba cubierto en Oviedo, Coruña, Santiago, Soría y Búrgos; en los demás puntos de España despejado.

El estado del mar era: con pequeño oleaje en Bilbao, rizada en Alicante y tranquila en los demás puertos.

A consecuencia de una cuestión habida ayer tarde en la calle de Sevilla entre el Sr. Vignals y el Sr. Barreda, este último ha firmado la declaracion siguiente que se nos remite para su insercion:

«Declaro bajo mi palabra que el número primero del periódico que ha aparecido en esta corte bajo el título de *Doña Manuela*, se ha publicado sin mi anuencia y sin haber tenido yo inter-

venion en su colaboracion, habiendo condenado la tendencia personal de dicha publicacion, y para que así conste, hago la presente declaracion en Madrid á 14 de octubre de 1865.—LUIS DE BARREDA.»

## SEGUNDA EDICION.

Anoche abrió el teatro Real sus puertas con la ópera de Meyerbeer, *La Africana*. Casi todas las piezas de la ópera fueron aplaudidas y los cantantes llamados con repetición á la escena. *La Africana* ha sido representada con un lujo deslumbrador, asombroso. Preciso es verla para comprender todos los sacrificios que habrá hecho la empresa. El éxito final ha debido dejar satisfechos á esta y al público. El teatro estaba materialmente lleno; pero se notaban algunos palcos vacíos de los abonados por personas ausentes de Madrid ó que han sufrido recientes desgracias de familia.

La Bolsa, diario democrático, encabeza su número de anoche con la siguiente advertencia:

«La Bolsa, que juzga el retraimiento una cobardía política, ofrece con desinterés sus columnas á todos los candidatos que en sentido muy liberal, sin compromiso de partido y sin santo y seña ministerial, pretenden ocupar la tribuna para reclamar desde allí constitucionalmente:

Considerables economías en el presupuesto general del Estado;

Fomento decidido de la industria y trabajo nacional;

Desarrollo del crédito, basado sobre la mayor suma de productos;

Desestanco de la sal y del tabaco,

Y supresion en absoluto de todos los talleres nacionales costeados por el Estado, tal como los arsenales de marina, fábricas de armas de todas clases, obradores en los presidios, explotación de minas y cuanto puede estorbar al desarrollo de la industria particular.»

La señora de Plazaola, madre política del general Gándara, ha fallecido.

Dice *La Epoca*:

«Se calculan en 60,000 almas las que han salido de Madrid desde el viernes último. Avila, Segovia, Valladolid, Búrgos, San Sebastian, Leon, Vitoria, Pamplona, Bilbao y los pueblos de la frontera están llenos de familias de la corte. Nosotros, condenando el pánico, no sentimos que la numerosa poblacion de Madrid se haya disminuido en estos dias. Lo que sí exigimos á toda familia acudada ausente es que ayude con sus recursos á las clases pobres y que no regrese á Madrid sino cuando la atmósfera esté purificada y no pueda prolongarse la epidemia, que por fortuna empieza á descender.»

Sabemos, dice un periódico, que así el marqués del Duero como el de la Habana, que debian salir de Madrid, no lo han hecho por creer que su deber era permanecer en la corte en momentos tan tristes como los que hemos atravesado en los últimos dias.

Anoche se puso en el teatro de Novedades el melodrama arreglado del francés *Tomás el quinquillero*, habiendo alcanzado un ligero éxito. Se aplaudió repetidas veces, y á la conclusion fueron llamados repetidas veces también el autor y los actores. Estos lo verificaron, no pudiendo hacerlo por no encontrarse en el teatro el Sr. D. Norberto Garcia del Campo, á quien se manifestó se debía el arreglo. La entrada, sin ser numerosa, era mayor que la habida en noches anteriores, y creemos que la obra presentada anoche ha de dar utilidades á la empresa.

La *Regeneracion*, despues de anunciar que en el ministerio de Hacienda no se resuelven los expedientes incoados en las dependencias de aquel vasto departamento, lo cual es inexacto, cita uno, sin designacion de nombre ni de provincia, y aunque da alguna señal para conocerle resulta que no existe en la secretaría ni en las direcciones generales. Podrá suceder que este expediente se halle en tramitación ó que esté ya resuelto, pero en el uno ó en el otro caso *La Regeneracion* ignora, no ya los detalles, sino el nombre de la persona reclamante y hasta la provincia ó direccion en donde empezó á instruirse.

Dicho esto que esplica bien á las claras el sólido fundamento que tienen las misteriosas censuras y repetidos ataques de *La Regeneracion*, réstanos manifestar que aun dado caso que ese expediente existiera, por el dato que suministra nuestro colega en el número de anoche, correspondería su examen á un oficial del ministerio, que no ha disfrutado licencia alguna y se dedica diariamente al despacho de los asuntos que le corresponden. Vea por lo tanto nuestro colega que está equivocado en la licencia del oficial y en la designacion del expediente.

Si tiene nuevos datos públicos, que á la administracion y á los funcionarios, así lo creemos, no les perjudicará en nada ni por nada.

En los pueblos de la provincia de Madrid sigue siendo bueno el estado sanitario. Al Alcalá se han remitido doce camas para establecer un pequeño hospital con destino á los presos que hace pocos dias han llegado á aquel punto procedentes de Madrid.

El señor director general de Estadística ha tenido la atencion de enviarnos un ejemplar del *Nomenclator de la provin-*

cia de Jaen, cuyo trabajo, lleno de minuciosos é interesantes detalles, demuestra los adelantos que hemos conseguido desde hace pocos años en este importante ramo de la administracion pública.

En la calle de Carretas, núm. 22, sociedad *La Voz de los ministrantes*, existen disponibles á cualquier hora que en cualquier distrito se necesiten los practicantes necesarios.

Ha sido nombrado juez de término de Vigo, el que lo era de Hacienda de la provincia de Málaga D. Juan Bohigas.

Ha fallecido en Orense el catedrático y director de aquel Instituto, D. Leoncio Peregón y Campoamor.

Con una concurrencia bastante numerosa y escogida se puso en escena, por primera vez en la temporada, en el teatro del Circo, la graciosa magia titulada *La Almoneda del diablo*.

La ejecucion, confiada á las señoras Sanz, Zapatero, Danzan, Sabater, Prade, Plo, Azcona y Tabela y á los señores Casañé, Mario, Ibañez y otros, fué esmerada. En la tramoya se notó algun pequeño entorpecimiento; el natural siempre que se representa por primera vez una comedia de magia.

El público aplaudió diferentes veces á los actores y salió sumamente satisfecho del teatro, donde se rió de lo lindo, merced á los chistes en que abunda la comedia y al buen desempeño de los actores que la desempeñaron.

Los despachos recibidos ayer de Gibraltar anuncian que la salud pública era excelente en aquella plaza.

Un despacho que hemos recibido ayer de Italia, nos anuncia que inmediatamente á Nápoles, en el pueblo de San Giovanni, se presentaron tres casos de cólera en otras tantas mujeres, pero la enfermedad no habia pasado adelante.

Segun un periódico de Barcelona, acaba de ser nombrado catedrático del Instituto provincial de Lérida, D. José Oriol Combelles, actual médico de los barrios 1.º y 2.º del distrito 3.º de la capital del Principado.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 14. En la Bolsa de hoy quedaban el 3 por 100 interior español, á 00 0/0; el exterior, á 00; la diferida, á 00 0/0; la amortizable, á 00 0/0; el 3 por 100 francés, á 67-87 1/2, y el 4 1/2 á 96-00.

Lóndres, 14. Los consolidados ingleses quedaban de 99 1/8 á 1/4.

## BANCO DE ESPAÑA.

El consejo de gobierno del Banco de España, deseando contribuir al alivio de las desgracias que pesan hoy sobre el pueblo de Madrid, y persuadido de que en ninguna ocasion se hace mas fiel intérprete de los sentimientos de los señores accionistas, ha acordado destinar la cantidad de siete mil escudos á tan filantrópico objeto.

Con igual fin ha determinado abrir en su caja, desde el día de mañana domingo, una suscripcion admitiendo cuantas cantidades se depositen en ella, las cuales quedarán á disposicion del excelentísimo señor gobernador de esta provincia y de cuyo importe se publicará diariamente una relacion detallada.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Madrid 14 de octubre de 1865.—El secretario, JOSE DE ADARÓ.

BOLSA.—COT. OFIC. DE AYER 14.

Efect. públicos.	Ult pr.	Ult pr.
Cons. al cont.	40-00	De á 2000.... 00-00
Id. fin de mes	00-00	De jun. 2000. 00-00
Id. fin próx.	00-00	De agos. 2000 80-25
Diff. al cont.	37-00	De mar. 2000 00-00
Id. fin de mes	00-00	De julio 2000 00-00
Amort. de 1.ª	00-00	Obras públ. 81-50
Idem de 2.ª	00-00	Can. Isabel II 00-00
Personal....	21-90	Oblig. del E. 76-30
Billetes hip.	90-50	Ban. de Esp. 135-00
Carret. y socs.		Créd. de Esp. 1.900
De abril 4000	85-30	Id. Mov. esp. 1.900

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro Real.—Segunda funcion.—A las 8.—*La Africana*.

Principe.—A las 4 1/2.—*Pipo ó el príncipe de Montecresta*.—Baile.—*Las gracias de Gedeon*.—Baile.—A las 8 1/2.—*La campana de la Almudaina*.—Baile.—*La mujer de Ulises*.

Circo.—A las 4 1/2.—*El amor y la Gaceta*.—Baile.—*El Peluquero en el baile*.—A las 8 1/2.—*La Almoneda del diablo*.

Variedades.—A las 4 1/2.—*Amor de madre*.—*Dos y uno*.—A las 8 1/2.—*La abdicacion de una reina*.—*Como el pez en su agua*.

Novedades.—A las 4 1/2.—*El terremoto de la Martinica*.—A las 8 1/2.—*Tomás el quinquillero*.—Baile.

Zarzuela.—A las 4 1/2.—*Los dioses del Olimpo*.—A las 8 1/2.—*Mis dos mujeres*.

Circo de Paul.—Socios de baile. «La Juventud Española» de 8 á 7 de la noche, y «La Constante» de 8 á 12 de la noche.

Plaza de toros.—Se verificará (si el tiempo no lo impide) la 16.ª media corrida.

Capellanes.—«La Novedad» de 3 á 7 de la tarde y de 3 de la noche á una de la madrugada.

